

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地, 献上一束鲜花
2. 在12月13日当天, 与更多的人一起, 全城同祭, 寄托您最诚挚的哀思

请点烛 参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭, 告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060: 您可以通过电话报名, 与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索, 也告诉我们。
2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题, 并点烛、献花。
3. 下载快报云媒APP客户端, 点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。
4. 搜索关注“现代快报”微信公众号, 参与公祭日互动。
5. 关注现代快报微博, #12·13全城同祭#, 和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭微站

寻访第13站: 煤炭港遇难同胞纪念碑 30年, 他每个冬天都来 “看看这里, 淌淌眼泪, 想想哥哥”

刚进入初冬的南京, 比往年似乎更冷一些。侵华日军南京大屠杀煤炭港遇难同胞纪念碑前的落叶, 堆积满地, 风吹过后, 簌簌作响。这声音, 把86岁的向远松带回了77年前, 那记忆中一辈子都抹不去的一幕幕, 同样发生在初冬, 向远松的哥哥和叔叔, 惨死在日军的枪下, 煤炭港成了他一生的牵挂。“快报每一篇报道我都看了, 我觉得, 我应该把我的亲身经历, 说给更多的人听。”上周, 向远松拨通了现代快报热线96060, 说出了自己的心声。

现代快报记者 陈志佳 刘伟伟



向远松老人献上鲜花寄托哀思 现代快报记者 马晶晶 摄

他每年都来看哥哥

1952年, 向远松因工作原因去了云南, 隔几年才能回南京一次, 回来最大的牵挂, 就是到煤炭港看看。1984年, 向远松老人退休回到南京, 每年的12月, 老人都会乘坐公交车, 来到煤炭港, 转一圈。“您每年来一次, 都做些什么?” 几分钟过后, 记者的话把老人从思绪中拉回。听到这句话, 本来安静的向远松老人, 瞬间动容, 眼泪落下来, “我来, 就是看看这里, 淌淌眼泪, 想想哥哥。”向远松老人说。风吹起落叶, 远处滔滔江水, 仿佛声声呜咽。

探访

纪念碑前, 老人一字一句读碑文

“屠杀发生的那几天, 天气比现在还冷。”在煤炭港遇难同胞纪念碑前, 老人拂去碑前的一片落叶。77年前, 9岁的向远松亲身经历的那场惨绝人寰的屠杀中, 他的哥哥和叔叔被日军残暴杀害。方家营与老江口的路口向南约100米, 就是煤炭港纪念碑的所在位置, 建于当年日军屠杀的煤炭港长江汉口遗址桥头上, 系侵华日军南京大屠杀主要遗址之一。

讲述

在煤炭港遇难同胞纪念碑前, 向远松给同学们讲述了1937年南京沦陷前夕, 直到12月中旬, 那段令他终生难以忘怀的噩梦般的经历。

被逼在寒风中跪了近8小时

向远松出生于1928年9月, 南京沦陷时刚9岁。向远松祖籍湖南, 民国时期举家迁入南京, 生活在老下关宝塔桥一带, “我的父母都在当时著名的和记洋行里做工。”1937年12月12日, 听闻南京破城在即, 老下关一带的有钱人, 纷纷拖家带口离开了南京。“12日晚上, 我和11岁的姐姐, 还有爸妈都被送进了难民营。”向远松说, “难民营就是一座寺庙, 我们在里面躲了一天两夜, 直到14日清晨, 又被赶了出来。”出了难民营, 来到宝塔桥的路上, 向远松发现马路东西两侧, 密密麻麻跪满了至少千名和他一样手无寸铁的老百姓。“跪了有三四个小时之后, 日本兵远远走了过来, 第一队端着带刺刀的步枪, 第二队扛着机枪, 第三队是马队。”向远松说, “我们在翻译的带领下喊着欢迎口号, 这时, 有个平时给邻里挑水的聋哑人不知怎么闯进了队伍, 还没等反应过来, 一个日本兵就开了枪。”说到这里, 老人有些哽咽。当天直到下午三四点, 众人被逼跪了近8个小时后又被赶回了难民营, “又怕又饿又冷, 后来的几天里, 陆续死了10多位老人。”

他挖大坑帮母亲脱难

从那时起, 难民营里的人们, 再也没有获得哪怕一刻的安稳, “天一亮, 日本兵就端着枪进来了, 他们的目的是抓男人。”向远松说, “只要是成年男子全都抓走, 日本兵怕难民里藏着当兵的。”从早到晚, 一批接着一批, 每天都来, 向远松表示, 他的父亲当时已经50出头, 并且蓄须多年, 这才被认为是“老头”而躲过搜捕。“被抓走的, 没有一个回来的。”老人说。本以为天黑以后, 能有短暂安宁, 谁知那是新一轮惨无人道的开始。向远松说: “冬天天黑得早, 日本兵就三五成群进来了, 看见女人就拦住。”当时, 难民营里不论老少, 所有女人都打扮成了老太太的模样, 可是, 还是有不少没能躲过一劫, “日本兵先看头发, 再看额头, 最后看手臂, 只要发现年轻的, 就带走了。”他说, “我们家当时有两个女的, 姐姐11岁, 剃了个光头扮成了小子。”向远松和父亲将吃饭的碗砸碎了, 然后用碎瓦片当铲子, 硬是在所住的地方挖了一个刚能容下一人的坑, “只要一听见动静, 就让我妈妈躲进坑里, 然后把稻草编成的床铺放上去, 这才躲过一劫。”

两上尸山寻找失踪的亲人

经历了近10天的磨难后, 难民营里渐渐安宁了下来。这时, 对向远松全家来说, 最重要的就是找寻失踪的亲人, “我的哥哥当年26岁, 他小时候发过天花, 脸上长有麻子, 他觉得自己不会被抓, 没有和我们进入难民营。”向远松说, “还有我的叔叔, 因为和私人合伙做生意, 也没躲进来。”看着街上的行人一天天变多, 向远松的母亲壮着胆子, 带着他和姐姐回到了家中。这时, 一位邻居大爷走了出来, 向远松说: “老人和我说, 哥哥被日本兵抓走了, 当天夜里, 老人听见附近的一间仓库里, 机关枪响了很久, 接着, 熊熊大火照亮了天空。”而他的叔叔, 也在日本兵的搜捕中失去了联系。“妈妈说死要见尸, 所以带着我们去了江边。”向远松说, “刚走到江边, 我妈就被吓得坐在了地上, 那里的尸体已经堆成了山。”不过, 为了找到亲人, 向远松和姐姐, 这两个孩子, 也顾不得害怕, 但是, 尸体太多了, “我们先后两次去尸山上寻找, 但最终还是没有找到。”“我的哥哥长得很俊, 从小特别疼我。”向远松老人顿了顿, “可他的一生太悲剧了。”

我有责任让更多人知道这段历史

“对这段历史的了解, 一直都是停留在30万的数字上, 但今天听了向爷爷的讲述, 才知道期间发生的细节, 当年我们的同胞所受的苦难, 就像发生在眼前, 让人悲痛。”南京航空航天大学电子信息工程学院学生张晓晓说, 这些沉重的历史真相, 应该让更多人了解。南京航空航天大学电子信息工程学院的8名学生代表, 邀请老人去学校举办讲座。老人一口答应了下来, “我很愿意去, 我也有责任让更多的人知道这段历史。”

老人为全城同祭写下“心底的话”

向远松老人声音洪亮, 思维清晰, 讲起当年的事, 时间、地点、情景……无不记得清清楚楚。得知现代快报发起全城同祭活动, 老人亲手写下了两页纸的文字, “你们看看, 能用就用。”老人说得轻描淡写, 但一字一句, 老人修修改改, 都是心底的话。1937年12月13日侵华日军占领南京, 入城杀人放火, 残垣断壁, 尸横遍野, 两日内叔兄先后被屠杀, 日军制造了骇人听闻的南京30万人大屠杀惨案, 震惊世界。我和家人二上尸山寻亲人, 满江滩尸积如山, 惨状目不忍睹, 至今历历在目, 深埋心间, 难忘。

每逢遇难日, 我们都想到“又是一年沉痛日, 悲愤含泪倍思亲”, 在遇难地沉思泪湿衣襟, 侵华日军大屠杀惨案的罪行累累罄竹难书……近年来, 纪念馆将哭墙延长, 死难者名字有了墓志铭, 国家将遇难日定位为国家公祭日, 这些都是对死难者灵魂的慰藉, 对生者遗属, 失去亲人伤痛的抚平。我们要教育遗属后代, 努力工作, 发愤图强, 把祖国建设成强大国家, 热爱和平的国家, 不再受欺辱, 让战争造成的悲剧不再重演, 要建设和谐社会, 让人民过上安定幸福美好的生活, 实现中国梦。

战友啊! 战友!

九旬抗战军医连用3个“不能忘记”祭奠战友 他老伴是大屠杀幸存者, 流泪讲述日军暴行



李连仲年轻时的英姿 现代快报记者 李雨泽 摄

“中国人为了这一胜利, 战死病死数千万, 它给多少个家庭带来极大的悲痛与伤害呀!”近日, 96岁的李连仲在回忆自己的抗战经历时, 语气沉重。他不忘1945年随部队受降的历史时刻, 更不忘1937年撤离南京时, 那两名被留在下关的战友。8年抗战期间, 这位军医曾见证南京沦陷前的紧张局势, 后随国民党74军转战多地, 几次死里逃生。首个国家公祭日临近, 对于痛失战友、老伴又是大屠杀幸存者的李连仲来说, 意义非凡。

现代快报记者 付瑞利

南京沦陷前, 他在下关看守药品器材

李连仲老人, 96岁高龄了, 可思维清晰, 他说, 自己籍贯河北清苑, 1918年7月出生。1934年, 他进入第10军野战医院军医学习班学习, 毕业后, 他被分到41师245团医务所, 任司药员。李连仲说, 1937年抗战全面爆发, 上海淞沪会战打得非常激烈, 南京形势紧张起来。“当时,

我们军团长是徐源泉, 41师师长是丁治磐, 245团驻守在奉节。”1937年12月初, 他们奉命乘船顺长江东下, 防守南京。“到了下关码头, 部队下船急行军到栖霞山地区布防。我和另外两个同事留在下关商埠街, 看守药品器材。”李连仲向现代快报记者回忆时称, 部队到栖霞

三四天后, 前方都没有消息传来。于是, 他和另两人商议后, 决定自己先去打探消息。

老人说, 南京城沦陷前, 他所在的下关商埠街, 已无老百姓居住。江边乱糟糟的, 聚集着一些伤兵、散兵。“通过把江门时, 没有人盘查, 但门口堆起了沙包。”

两战友被留在江边, 他至今牵挂

那是李连仲第一次到南京, 因为不熟悉环境, 他一直跑到新街口。“有老百姓告诉我, 部队在栖霞, 从下关乘船去, 一个小时就可到。”于是, 他又折返回江边, 花钱找了一条木船, 于当天下午四五点找到部队。李连仲说, 在尧化门找到

245团医务所主任后, 我问主任: 下关的药材什么时候去运来? 主任说: 上级来命令我军今夜全部过江向西撤退。我说: 那下关的药品器材怎么办? 他说: 来不及去运了, 随它去吧。可那两个同事呢? 他说: 现在也来不及通知了。赶紧和我们一起去

吧。“当天晚上, 我们坐船过江。”李连仲告诉南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱肖松, 过江后他们一路北上然后西行, 这个过程中, 他们已听到南京城方向传来炮声。直到现在, 李连仲依然牵挂着那两名留在下关的战友, 希望他们平安。

他两次死里逃生

德安。“我们医院驻在德安山区, 我患上伤寒病, 当时缺乏医药, 生活条件也不好, 病情危险。”这是李连仲的第二次死里逃生。他说, 自己生病时, 受到了野战医院院长黄霖(音)少将军医马德信(音)的照顾, 这份危难中的情谊, 难以忘记。李连仲所在的74军, 在武汉保卫战、长沙会战、常德会战等战役中, 多有伤亡。

“黄霖和马德信经历过上海、南京那么大的战役, 都活下来了, 在湖南坐船过江时, 敌机在头顶上轰炸, 船沉了, 他们俩和其他战友都牺牲了, 他们俩可是我最好的战友啊……”老人回忆说, 当时自己在炮兵营当军医, 被安排在第二天过河, 幸运逃过一劫。

老伴是幸存者, 亲见日军残害百姓

1945年, 日本无条件投降。李连仲说: “我们当时还在湖南, 开会庆祝胜利。”后来, 74军奉命开往南京, 李连仲所在团驻守板桥一带。“有一部分日军在板桥投降, 我们部队的官兵, 以威武的表现来受降。”他记得, 日军

的枪炮摆得整整齐齐, 等待接收。与此同时, 在战后的南京城, 一名叫李秀华的市民, 也在迎接胜利的到来。她是李连仲的第二任妻子, 两人1963年结婚。1927年出生的李秀华, 曾经历南京大屠杀, 是一名幸存者。

悼念死去的战友, 他连用3个“不能忘记”

在李连仲看来, 日军来犯, 百姓如老伴李秀华者备受遭殃, 而他和他的那些战友们, 也经历了无尽的苦难和生死考验。如今, 两位老人在南京安度晚年, 但对于70多年前的那段历史, 他们忘不了, 也不敢忘。

“我们不能忘记千千万万个年轻的战士, 为保家卫国而献上鲜活的生命, 我们不能忘记千千万万个抗日将士, 在中国这片土地上所作出的牺牲和贡献。我们不能忘记八年抗战的前车之鉴后事之师。”李连仲在自己的回忆录结

尾, 如是悼念死去的战友。面对来访的现代快报记者和志愿者钱肖松、唐彬, 李连仲一再说自己做得并不多, 并多次谈起那些牺牲的战友们, “国家公祭给他们一些慰问, 也给我们这些活着的人一些安慰吧。”

听! 拉贝的故事

年轻一代: 记住外国友人的帮助, 学会承担更多责任

作为南京安全区国际委员会主席, 拉贝在南京大屠杀期间拯救过许多南京人。昨天, 他的故事成为南京师范大学附属中学“和平教育”课堂上的特别一课, 由南京大学拉贝与国际安全区纪念馆主任杨善友讲述。现代快报记者了解到, 杨善友的介绍, 让年轻学生们不仅了解了拉贝当年的故事, 也更明白了自己应该承担更多的社会责任, 珍视和平。

通讯员 谢鹏 见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 黄艳



杨善友在师附中, 为学生们讲拉贝的故事 现代快报记者 赵杰 摄

《拉贝日记》是数量最多保存最完整的史料

《拉贝日记》被公认为是研究南京大屠杀事件数量最多、保存最为完整的史料。南京大学拉贝与国际安全区纪念馆主任杨善友表示, 当年拉贝带领20多位西方人士, 拯救了25万中国人的生命, 也保护了大片的民国建筑。他对历史的责任已通过《拉贝日记》体现出来, 可以说, 《拉贝日记》将日本军国主义牢牢钉在耻辱柱上。《拉贝日记》是后人了解南京大屠杀历史的窗口, 通过日记还原了这段历史。如南京大屠杀幸存者夏淑琴老人, 去日本法庭控诉日本作家否认南京大屠杀史实时, 就把《拉贝日记》作为呈堂证供, 日记中两次提到她家11口被害的情况, 法庭采纳了证词, 最后胜诉。她也成为了唯一一个活着的幸存者得到赔偿的。这功劳归于《拉贝日记》。杨善友说, 拉贝追求和平的精神, 也得到了传承, 比如现在拉贝纪念馆列入国家和平博物馆, 成为国家级文物保护单位。这表示我们后人对于拉贝这种对和平追求的事业的持续。

了解历史 让年轻一代懂得承担责任

“作为南京人, 南京大屠杀历史是应该被我们铭记的, 同时我们也应该记住给予我们帮助的外国友人。”女生孔同学告诉现代快报记者, 高一时学校组织参观过侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆, 那时她就知道了拉贝保护中国难民的故事, 而杨老师的讲座让她对拉贝有了更深的认识。“拉贝在我们国家危难的时刻, 无私地帮助了我们的同胞。现在的我们更应该懂得去帮助他人, 承担更多的社会责任。”

“和平志愿者”让更多人了解南京大屠杀历史

南京大学拉贝与国际安全区纪念馆的两位“和平志愿者”也来到了讲座的现场, 其中一位还是奥地利小伙子丹尼尔。今年21岁的丹尼尔, 今年7月份来到南京成为纪念馆的志愿者, 他将在这里进行为期一年的志愿服务工作。他曾经看过反映南京大屠杀的书籍, 也曾读过《拉贝日记》, 所以当有机会来中国做志愿者的时候,

